

華北政務委員會編 情報局

時事解釋

第十八期

十一月一日

五分

對新民會諸君說幾句話

防共第一線的華北官民

益增自信自豪之責任感

紀念中日滿共同宣言一週年

三國家在大同團結下

愈鞏固鐵一般的陣容

華北政務委員會委員長  
王揖唐

最美近之時事點

## 對新民會諸君說幾句話

華北政務委員會情報局長 林文龍

日前我觀察華北前線各地，所得到的若干感激與教訓已於上星期六，藉此廣播對諸君說明了，今天特再就旅行中最深刻的印象，就是關於新民會的印象，來說一說，所以今天的講題，即為「對新民會諸君說幾句話」。

現在華北新民會的存在及其任務，在思想上、實際上，均擁有極重大的意義，不僅新民會諸君有此自覺，我從來也有充分的認識，經過此次觀察，愈使我們的認識更加深切。凡我所到的各地方，最初映入眼簾的便是新民會的活動和工作，新民會諸君，也確乎比其所期待的更為熱烈，變成一切民衆運動的中心與指導者，我見到種種實況，對諸君的努力，極表深甚的敬意。同時感覺華北為政者有待於諸君之努力極多，比方來說，我們為政者是播種子的，諸君是準備可以播種田地之人，散播好種子，是我們責任，至於照料種子以及加以灌溉培育，是諸君的責任，責任並無上下床之別，僅於分擔區域有異，所以諸君為各盡其責，而來參加華北政治，我們亦為盡職責來參加新民會運動，質言之，兩者表裏一體，一而二、亦二而一，我根據這種見解，此次實際見到諸君的獻身努力，歡喜忻忭，與光榮在己一樣，同時對諸君也有幾點很大的希望。

我的意思並不是說諸君有缺點，而請改正，乃是希望諸君按現在的路徑，更積極前進奮鬥，剛才說過了，諸君的工作，譬如準備田地的，諸君要準備田地的地域是何處，這當然是華北，華北現狀如何乃為戰後疲敝之狀態，老子曰「大兵之後，必有凶年」，疲敝誠無足怪，不寧唯是，華北僅止於現狀的疲敝，而治安却能够維持，因其出於意料之外，反覺得似乎可怪，探本求源，固出於友邦誠意所賜，同時也是我們和諸君努力之所致。

我對於此點、覆按中國過去歷史、殊引以爲榮。

中國自古有「災害之國」的稱號、災害特別的多、第一爲天災、第二是戰爭、華北民衆現在的遭遇、即是後者之戰爭、如果將古今作一比較、孫權傳有「軍興日久、民離農畔、父子夫婦、不能相郵」之言、可見在古代戰爭、已所不免、甚且有更悲慘的、現在華北又如何呢、戰爭的本身、雖比古代大得多、災害却並不大於古代、疲敝雖是事實、因爲戰後的處置得宜、彷彿覺得有限度似的、愈可顯出諸君與我們努力的效果了。因旣有此效果、所以諸君及我們、當然更要比從前加倍努力、然後、華北之疲敝、就不難於恢復。

新民會諸君工作對象與努力對象、非常廣汎、尤其與地方行政機關的關係、很爲密切、故對於現在進行中之第三次強化治安運動、希望諸君宜更進而與省、道、縣各公署協力、這不過爲我最小希望之一、還有對諸君更進一步的大希望、就是新民會本來是中國的新民會、雖有很多的友邦人參加、但其本來的面目、爲中國人自己、當然的、一切工作中國人自己應努力去做。

所以我切望諸君、宜將諸君努力基礎置重於此點——就是諸君自己的新民會、同時是爲中國人民的新民會、不待我說、諒諸君早有這認識與自覺、但我以爲諸君如能更把握此種自覺、而下絕大決心、那末、新民主主義之普及、當然比現在更有功效。

本來自覺愈明白、諸君之工作、當然也愈得到自發的熱誠、其結果、新民主主義當然要以保甲、青年團及其他各方諸組織爲介、而更廣汎的普及到老百姓、我上邊所說的好田地、到了此時、才可說已準備下了、我們爲政者、也可以準備良種、而從事廣播、新民會有不少的友邦人參加、這與「新民會是中國的新民會」並不抵觸、而可以看作友邦對新民會的好意表現、所以我說諸君對諸君自己的工作、宜以自己的職責、而自發的積極推進之、那末友邦人士、不但不惜予以充分援助、同時且可宏遠而期待諸君之成功。

我所要說的，大致已如前述，要之，新民會之所謂「新民」就是「治人」，然而「治人」必先「修己」。我現在希望諸君的，是以自發的努力去「修己」。

(三〇、二、二二)

## 防共第一線的華北官民

### 益增自信自豪之責任感

華北政務委員會情報局長 林文龍

十一月二十五日是日德義三國簽訂防共協定五週年的紀念日，我們中華民國、及其他六個國，在今天也一同參加了該協定，真是吾人所最欣快的，其欣快的理由，第一是我們中國可以藉此達到與歐洲連貫一致的，堅如鐵壁之防共集體正式呼應，而向完成防共目的的協力邁進，第二是我國自參加該協定後，亦即關於凡足防共的事項，我國參加此次協定與不參加這已是照既定國是並為友邦日滿兩國之最大方針，亦是去年十一月三十日、中日簽訂的中日基本關係條約與同日發表之中日滿共同宣言的三大原則之一，就是共同防共，華北為實踐此點，乃有治強運動並且回溯我國民政府前身之臨時政府與維新政府時的最大施策，也是以實行防共為第一要義的。故以上種種均是為有力之證明也，至於我國協力建設東亞新秩序，也是為建設世界新秩序的一種有力的潛勢力，吾人誠自慰。

我們新中國，既立於如斯的出發點實已無異於實際參加協定各國，此次參加，乃實是名實相符，對於在法的關係上，確定根據，不單增加吾人的自信與自豪，同時且可喚醒吾人對於責任的迫切感覺，尤其我中國防共第一線的華北，在建設新秩序的前提下，進行東亞新秩序之建設時期，更不能不痛感我住在華北地方人民的責任之重大與光榮，當茲我中國參加本協定之時，誠不勝歡忭者也。（三〇、一一、二五）

# 紀念中日滿共同宣言一週年

華北政務委員會情報局長 林文龍

本月三十日是中日滿三國發出共同宣言的一週年紀念日，這樣重大的事，諸君一定都還記得的，同時中日滿三國因什麼理由什麼經緯而發表共同宣言，也不必再讓我來說明，我今天在這紀念日的前夕，為預表慶祝，且使諸君一新其認識起見，特就「由現在國際情勢觀察下之三國共同宣言」之意義，加以闡明，同時並述及我們華北對此所應負之責任。

我們慶祝此紀念日有很多的理由，是日除在太和殿舉行民衆大會以外，還有各種慶祝的準備，但我們對此等慶祝，決不可單趁形式上的「熱鬧」，就這樣過去了。

我們須乘此慶祝的機會，一新我們的自己的耳目，而把握著勇敢的覺悟，才可使這慶祝，成為有意義的。我首先要諸君回憶在今年九月二十六日所紀念的，已滿一週年之日德義三國條約，依此條約結合之日德義軸心同盟，是建設世界新秩序之基礎，這三個同盟國之中，有二國是在歐洲，其直接作用，乃以歐洲新秩序為主，中日滿三國依共同宣言而結合的關係，一方面可以彌補日德義同盟所剩的缺陷，由此推之，雖然也可以說是軸心同盟的延長，究竟此說未免過於偏見，原來中日滿的共同宣言，自有其獨特的精神，也就是站在建設東亞新秩序的基礎上，纔發出這共同宣言，表明毅然的獨立性格。

至於中日滿現在的關係與軸心同盟，雖其分擔區域，或有多少之界限，但於樹立世界新秩序之偉大目的則完全一致，所以兩者間實有二而一之關聯，同時且具有互相扶助之作用。

抑有進者不論歐洲或東亞，樹立新秩序的大業，均猶在中途，因為要產生新秩序，必首先須毀滅舊秩序

這種毀滅工作、目前尚未成功、故新秩序的前途、還覺得相當遼遠。

更從他一方面言、為什麼要阻止新秩序進行呢、就是為求新秩序的實現對舊秩序當然要先予破壞、於是遂發生抵抗、世界現狀的混沌也是為此、我今天雅不欲談歐洲、就單說東亞吧、憶自中日滿共同宣言發表後的關係、雖感環境困難、在這一年間、幸賴三國官民密接的聯繫、東亞新秩序軸心基礎、已日加鞏固、現在欣逢一週年、隆重紀念與慶祝之第一意義胥在於此、關於東亞新秩序、不能單純藉此完成、譬如歐洲眞的新秩序、雖經德義兩國盡了極大的犧牲、尙難實現、所以我們必須站在此鞏固的基礎上、此後愈益加倍努力、這種努力、一面為愈益鞏固中日滿之關係、一面對東亞新秩序敵人、就是現在所謂A B C D線之舊秩序諸勢力的共同陣營、實行果敢的抗爭。

又因為上述諸勢力的包圍陣、或取軍事的、或取經濟的形式、也許有見解不足的人、以為此係日本單純之問題、與中國無關、這是大錯了、本來英美等勢力、在歐洲損失甚重、欲藉A B C D線、在東亞確保彼等擄取的地盤、而呈出一種極淒愴之國際的陰謀、此事請看現在援蔣的緬甸路線、便容易知道了、這條路、表面雖是對蔣政權供輸武器及其他物資而設的、其實是英國深遠的陰謀、故意接近瀕死之蔣政權、將蔣介石買收成為自己牢籠中的人物、而圖將我中國腹地、所謂大西北之廣大地域、收歸掌握裏面。

A B C D線、是這樣的、一方面藉緬甸公路、英國可以接近蔣政權、同時一方面是供美國對日、且對東亞恫嚇之用、現在已特別呈出風雲緊急的狀況。

關於日美問題、為維持太平洋和平起見、雖正在舉行交涉、但期待却極微薄、何時決裂、亦是難測、現在我要請諸君想一想、決裂後的結果如何、同時、我特別要明言的、日本早有處置最險惡時勢之不退轉決意與準備了、東條首相對於此點、在此次議會裏曾說、「帝國現在已到照文字所表現、不得不立於可以決帝國

百年大計之重大局面、政府基於肇國以來之國是、愛好和平精神、爲擁護帝國存立與權威並建設大東亞新秩序起見、現在尙傾注努力於外交。可是鑒諸從來經緯、交涉成否尙難逆料、所以政府爲豫見前途障礙已整備對處萬端、且具有爲期遂行帝國既定國策萬無遺憾、而使帝國存立、得以完全鞏固之決心云云。

我們見此、就可以想像一斑了、日本此等決意與準備、無非爲實現東亞新秩序而然的、中日滿共同宣言之精神、到此宜比從來更進一步、並直接參加於日本之決意與準備、對東亞的共同防衛、尤應互相分擔其責任這決不是單純的義務、簡直是最榮耀的工作。

明達的諸君、華北此次欣逢三國共同宣言一週年紀念、應該具有如何之決意、與如何之實行、我上面都已說過、諸君亦諒必知道無遺了、現在再鄭重簡約的說、尤須具有熱誠的協力、比方現在東亞國際情勢、一旦惡化、對東亞防衛上第一問題、就是物資的自給自足、我們華北的特產、有鹽、有棉花、有煤、有鐵、物資原極豐富、現時爲華北自身、尤其爲大東亞防衛見地、更極需要此等物資之大量製造生產、華北全民衆、也可藉此而得到生活上之實利、同時協力于東亞的防衛、也是對建設新秩序偉大之貢獻、所以我們對於物產的豐足及協力極希望馬上就能實現、但其先決條件、却在首先確保華北全局之治安、因此華北在本年中、再三舉行強化治安運動、現在是第三次運動之進行期中、是諸君所知道的、最後我特別表示希望、要照我現在所說的大方針、促使此運動成功。

(完)

(三〇·一一·二六)

## 三國家在大同團結下

### 愈鞏固鐵一般的陣容

華北政務委員會委員長 王 指 唐

親愛的華北公務員及民衆諸君、明天(三十日)是中日兩國 在南京簽訂基本關係條約、以及中日滿三國 發出共同宣言的一週年紀念日、本人於歡欣慶祝之餘、特對諸君表示深切的希望。

中日基本關係條約、是日本正式承認我們南京國民政府、而以善隸友好、共同防共、經濟提携為骨幹 的條約、所謂善隸友好、就是互相尊重領土主權一切問題、均以互助親睦的精神來處理、共同防共、就是 兩國共同防禦共產黨及共產主義、經濟提携就是兩國以平等互惠、為經濟的合作、本條約以澈底實行上述三 項為中心、來建設道義的東亞新秩序、同時還有由此樹立東亞永久的和平、更進而協力於全世界和平的最公 正意義和目的、中日滿三國共同宣言、是三國聯合對全世界表示中滿兩國、互相正式承認、同時表示滿洲國 全面贊成中日基本關係條約、由三國共同協力、來建設東亞新秩序、和全世界和平的宣言、根據此項宣言、 正式締成國交、同時、此東亞三大國家、在大同團結之下、愈益鞏固其鐵一般的陣容、不論在任何形勢之下 誓必力排萬難、以達到共同目標。

自三國締成國交至今、一年之間的工作、現在無暇一一細述、單就中央及華北的幾件大事來說、三國已經 互相交換全權大使、進行親善和合作的步驟、本年六月汪主席復訪問日本、受國賓的待遇、中日更進一步強化協 力、而有六月二十三日的中日共同宣言、和日金三億元之借款、這就是善隸友好的偉大表現、華北之強化治 安運動、係由官民合為一體、與友邦日本的軍官民協力進行、這就是共同防共實踐、又上述的借款、和日本

對中國聯銀券的保証、以及日軍管理之中國各種工場的歸還等、就是經濟提携的實行、以上所說的、不過爲現在已經實行了一部份、其他著有實績的、也復不少。

一年以來、實踐條約與宣言的成績、雖然已經很大、但要達到最後目標、其距離仍屬遼遠、所以三國共同使命的遂行、還有待於今後格外的努力、自中日事變以來、美英荷諸國、因已不能隨意擰取東亞、尤其美國、在東亞三大國家國交成立之後、不法的壓迫、亦愈益加緊、現在日美兩國關係、將決於此數日中、實屬千鈞一髮之時、我們在東亞民族大同團結之中、負有重大的使命、自然覺得非常緊張、但是無論當前有任何困難、我們也要完全遂行我們的使命、因爲除此以外、東亞絕對沒有安定的方法、並且我們要想安居樂業、也是絕對辦不到的。

我們要遂行重大的使命、第一我們要絕對信賴友邦日本、並且諸君、對於條約和宣言所定的事項、要人認爲是自己切身的事、盡自己所有的心力比從前還要加倍認真、還要加倍澈底實行、如果能够爲民、東亞縱然發生新的戰爭、也不必掛慮的。

對於發生新戰爭一事、也許還有人懷疑、東亞果然能得勝麼、要知道中國的軍備、雖然還未達到能再經戰爭之程度、所幸日本方面、對於軍備、以及戰爭必要的一切準備、早已完成、可以有絕大的自信、即使同時應付數國、也絕對可以制勝的、關於此事、在本月十七日日本議會、東條首相會經述及「已提前洞察一切障礙、完整對付一切的準備、斷乎力期遂行帝國既定國策、絕無遺憾、以及「帝國乃者際會一大飛躍之時、確信對前途可以獲得洋洋發展之期待」云云、依據東條首相此等斷言、可以愈益明瞭、加以中滿兩國、實踐條約和宣言、協力積極工作、東亞更無失敗之理。

談到協力問題、華北究竟如何致力呢、就是根據條約訂明、應該盡物資的協力、近代戰爭、本有「物資

戰爭」之稱，所以我們華北，如果能十分在物資上協力、雖然不直接參加戰事、也可以說是盡了東亞共同防衛的大責任了、但是治安尙未能完全確立、物產還不能十分豐富、以致此等協力、還不能充分表現、所以此後必須極力謀治安的安定、物產的充足、果能做到、華北不但盡了全東亞協力的重責、我們人民的安居樂業自然也可以隨着實現了、華北在治安第一主義之下、自本年三月以來、歷盡艱辛、斷行三次強化治安運動理由、也就在此。

諸君讀了條約和宣言、又明白了華北當面的使命、又認識了完成使命先要強化治安、所以無論如何、大家必須要用全力來協力辦理、現在正在舉行的第三次強化治安運動、這也就是盡了我們在條約和宣言上、一部分的重責。

(三〇·一一·二九)

# 美國之弱點

華北政務委員會情報局

覆戴民主主義之假面具、夢想制霸世界、暴虐無道之美國、果有實力與否、吾人於茲暴露其真相觀察之

## 一、兩洋作戰不可能

美國今日刻正狂奔於援英，因此於突破德國逆封鎖構成護送船團之必要上，必須向大西洋上移動相當之海軍力，如斯太平洋方面頓覺薄弱，現在美國之力量如兩洋同時作戰，終不能成功，故多以爲美國刻正躊躇參戰、大西洋方面殆已走上與實戰同樣之地步，故似已使百二隻左右之軍艦向大西洋上移轉，又傳太平洋上所置之兵力，亦有若干已向該方面移動然因東亞方面非常緊急，故不能再行移轉，即或如此，現在之太平洋艦隊到底亦不能於太平洋上與日本艦隊交戰，南方包圍線雖告完成，日本決無沈默之理，不知日本之奇襲艦隊，自何島嶼出現，總之於作戰上，若僅以現在之艦隊於西太平洋上與日本艦隊爲對手，必無勝算，因此種種，現美國極爲焦急，今日美國終不能從事兩洋作戰故刻正躊躇參戰中。

## 一、無戰勝希望之戰鬥

一方美國國民之參戰，一向即不熱烈，此乃屬當然，如有戰勝希望，美國人自樂於參戰，然縱與日本開戰，決無戰勝希望惟有移入長期戰，則不能嘗試勝利之快感，故與日本作戰，似無何等意義，由於此點自羅斯福而言，誘導參戰亦頗感困難，如作首次大戰美國參戰後立即戰勝之觀察，此時偶有何等動機，於一夜中輿論即可生有變化，今日驅逐艦無論如何負傷或被擊沉，其輿論亦不昂揚者乃因即或參戰，亦無戰勝希望故也，此即其不參戰之所以然者，所謂參戰毫無效果者，此自美國言之，實爲一大問題，與首次大戰決不相同

雖持有陸軍亦不能獲得寸尺土地、尤其因滿載陸軍之輸送船、突入敵之制海權制空權當中、於上陸之前、頗有被殲滅之危險、又海戰與首次大戰、亦大不相同、現在英美於大西洋上確保制海權者、僅有距離歐洲沿岸時、即入於以大艦隊行動最有危險之區域、空軍亦然、非於途中有相當之根據地不可、假定集結多數空軍採取攻勢、自現在之情勢言之、若出少許之空軍、即能被大空軍擊滅淨盡、各個擊破戰法、自美國言之、乃一最不利之形勢、如斯豈非無法作戰乎、於此等意義下參戰歐洲方面實無效果、如於太平洋方面參戰、勢必敗北、至少於武力戰之範圍內須覺悟必敗、再自美國而論、於首次大戰參戰、結果頗不圓滿、參戰所得、一無所有、徒貸出巨額黃金、喪失相當生命、別無所獲此即其參戰結果。

### 一 人種之不統一

由於人種錯雜、遂生種種不統一之現象、昔者東部似以英國系爲主、其後歐洲其他各國之開拓民多數擁入、現有其子孫居此、亦有義大人、德人似組成一僅有德人居住之市街、今爲美國人、故支持美國、然一方依然同情德國之政策、謂德國方面爲正當、若依波士頓方面英系人言之、則謂希特勒爲瘋狂、德系人謂德國爲進步的國家、日本亦爲進步的國家、法國乃屬於「退步的」、一方面英國亦然、對美國自身之事、不願談及、故由於人種關係、對於外國之思想、亦有非常之不同、傳於希特勒誕辰之日、芝加哥方面德人極多、紛紛於德國俱樂部集結、飲酒、高歌、表示慶祝、高呼「希特勒」。

### 一 致命的共產主義

自另一觀點觀之、於軍需工業方面亦有種種困難之點與弱點、茲舉一例、美國軍事預算已突破五百億元但使用五百億元之金額者不僅爲一非常大之事業、尚有勞動問題、資源問題等、不能依彼等計劃擴充軍備軍需品問題上最爲困難者、乃勞動力之不足是也、鋼鐵亦較預定計劃相差、今年度確實不足者爲一百四十

噸、而來年度則不足六百數十萬噸矣、如此其自身鋼鐵之不足、尙非大事、其最大問題、乃勞動力之不足、尤其熟練勞動力之不足是也、例如航空工業、爲充實現在之要求、本年中需要熟練工人三十萬、然此三十萬將由何處補給乎、此對於美國實一非常之問題也。

且如今與C、I、O又發生問題、緣該方面要求美國之鋼鐵業勞動者必須使用參加C、I、O之勞動者其他則不可使用、如羅斯福大總統對此一蹴不理、則結果與C、I、O必發生正面衝突也、然如容認之、則又與資本家發生衝突、此次不只美國鋼鐵業即其他公司亦一齊發生困難、如長此以往、則此勞動力不足於參戰後、更成爲美國一大障礙矣

形成C、I、O中心勢力者、乃共產主義之間題也、共產黨自一九三五、六年前後、漸次擴大、在國內具有甚大勢力、時有向民主主義陣營伸出魔手之虞、現在有所謂A、L、P、D之最大共產主義團體、其中美國之官僚、有五百名加入、又有只以文化人結成之C、C、F之團體、故以此與敵周旋、則美國所期待之軍需生產能力一事、歸於畫餅矣。在此種意義上、必須注意共產主義也、尤其困難乃彈壓罷工之手段是也、此若以所有滅私奉公之形式言之、則爲全體主義之勝利、反之、若以勞動階級之利益爲主而言之、則爲勞動者之勝利、共產主義之勝力、由此點觀之、羅斯福將如何裁決實一有興味之間題。

#### 一 有人種沒有國民

其他國家、先有國民、有國家主義、德意志有德意志之民族、有德意志之國家、方有德意志之全體主義起碼有全體主義並非有民族、但美國則反之、無國民而有各種人種、有民主主義、方有美國國民、此與爲大不同者、火奴魯魯如是小之地方、尚有十八種人種、在美國最有勢力者乃北歐人、此乃美國最成功之人種、克努德森生產局長官、乃十五六時來美者、任耶萊克特利公司之社長、乃對抗福特之一大公司、羅斯福家如

調查彼之戶籍，則含有德人血液、瑞典人血液、英吉利之血液占四分之三。

#### 一 軍事裝備並非良好

其裝備等乃不顧耗費金錢而完成奢華之裝備，由飛機一事觀之，亦即明矣。美國順利完成新式者，其以先計劃者尙未齊備而新者已生矣，以前者尙未消化而又移於新成者，此種情形在海軍方面亦如是，故其結局減少能率，如飛機一項，德國如完成一種採用方式，然後大量生產之，利用之改正其不當者，再完成其次方式然美國之各種工場，爭求新樣，如此美國之飛機，亦不能大量生產矣，如此言之，海軍之一切武器亦如是

(三〇·十一·一)

# 最近時事

—十一月十五日至二十八日—

十一月十五日

## 一、來栖抵美

日來栖大使抵華盛頓，將開始日美交涉

## 一、王揖唐委員長到灤縣

華北政委會王揖唐委員長視察冀東，行抵灤縣，聽取當地軍政報告後，轉北戴河山海關方面

## 一、日臨時議會成立

七十七次臨時議會本日召集貴衆兩院同時成立。

十一月十六日

## 一、日議會揭幕

日臨時議會於天皇親臨下開幕東條陸相報告戰況，謂重慶抗戰力日益低下，決助新中國健全發展

## 一、王委員長返京

華北政委會王揖唐委員長，視察冀東竣事返京，發表感想，謂冀東各縣已臻郅治

十一月十七日

## 一、日美交涉開始

日來栖大使與野村大使同訪美國務卿赫爾開始交涉

## 一、周督辦返京

教育總署督辦周作人氏視察蘇北事竣，返京謂蘇北治安情形良好

一、蒙疆華北間攜帶通貨法重予調整

興亞院華北連絡部發表，蒙疆華北旅客攜帶通貨辦法重予調整，不需要之許可限度，降至二十元

一、美中立法修正案成立

美中立法修正案正式成立，商船將順序武裝

十一月十九日

一、日美非正式會議

日野村來植兩大使，與美赫爾國務卿非正式會談，繼續進行，仍在交換意見

十一月二十日

一、法魏剛將軍下野

法北菲軍總司令魏剛將軍辭職照准，法對菲統治機構亦行改組，德法關係更進一步。

十一月二十一日

一、華北各地治運均收偉效

華北各地治安強化運動，積極行動，嚴密經濟封鎖，厲行討伐均獲偉效。

十一月二十二日

一、德軍進佔羅斯托夫

攻蘇德軍佔領頓河河口要衝羅斯托夫

一、日美會議續舉行

日美會談續舉行、會前美赫爾國務卿召集英澳荷及重慶代表會晤、探討意向

十一月二十四日

一、上海美陸戰隊撤退

上海美國陸戰隊分批撤退、工部局重新規定警備案

十一月二十五日

一、國府參加防共協定

日德義防共協定延長五年、國民政府正式參加、新議定書在柏林簽字、共十三國、計日、德、義、中  
滿、匈、西、羅、保、芬蘭、斯洛伐克、哥羅提亞、丹麥、世界防共陣營、益趨加強

十一月二十六日

一、美對日方送達文書

日美交涉續進行、美赫爾國務卿向日來栖野村兩大使、手交文書、申述美方見解、會談至最後關頭

十一月二十七日

一、徐大使呈遞國書

我駐日大使徐良、謁

日皇呈遞國書

一、遞美陸戰隊撤退

美駐滬陸戰隊撤退、先行隊乘艦赴馬尼刺